

“我是文明小小督导员”活动之
文明主题征文比赛

触手可及的文明

厦门大学附属科技中学翔安校区
初一(10)班 蔡梓琦

厦门是一座美丽的海滨城市,也是全国闻名的文明城市。我从小生长在这里,我要自豪地告诉大家,我爱厦门,爱她的碧海蓝天,爱她的风光秀丽,爱她的卫生整洁,当然也爱她的日新月异、飞速发展。厦门之美,不仅美在四季如春,更美在“文明之花”常开:“红马甲”面带微笑,引导秩序,服务八方游客;温和的海风拂过大街小巷,道路干净整洁……游客来到厦门旅游,都不想走了。

厦门环境优美,厦门人更美。在

公交车、地铁、BRT上,大家争着给老、弱、病、残、孕、幼等需要帮助的乘客让座;见到地上的纸屑,很多人会主动捡起,而遇见环卫工人,大家给予尊重。

我们的城市随处可见文明,但也有不好的现象:有些人随地吐痰、乱扔垃圾、说脏话……其实这些都是可以避免的,但为什么还有人会这么做?说白了,就是存在侥幸心理,他们以为自己这么做没关系。如果所有人都这么想这么做,我们的城市不就乱了套?

文明是触手可及的:随手捡起地上的一张纸,说话文明有礼,垃圾分类好再投递到对应的垃圾桶,公共场所文明有序排队,过马路走斑马线不闯红灯……做一个文明市民,没有那么难。

文明是风,吹走坏习惯;文明是墙,挡住不文明现象;文明是扫帚,扫去陋习。文明就是天使,飞到哪儿,哪儿就有快乐和幸福。

幸福城文明风

厦门一中集美分校初一(2)班 许晨

文明是一种习惯,是一种美德,是建立友爱的一座桥梁。文明只需一个小小的举动,就能像一盏灯点亮角落;文明只需一点点理解,就能像一把火给他人带来温暖。

一天,我独自走路去上兴趣班,经过十字路口时,正巧赶上红灯。烈日炎炎,大家都在斑马线等待区静静等候。突然,一名外卖员急匆匆地从我身边冲了出去,想闯红灯。见状,我急忙大声对他说:“闯红灯是不文明的行为,容易出车祸,很危险!”外卖员依然加速骑行,还回头瞪了我一眼,说:“真是多管闲事。”

这时,一阵刺耳的鸣笛声响起,一辆小轿车在离他只有一米远的地方紧急刹车,差点酿成事故。外卖员从摩托车上跳下来,我赶紧上前帮他收拾餐食,他低声说:“谢谢你啊,刚才就是为了不超时才这样做,如果

客户投诉我,我就要被扣钱。”我笑着说:“今后要安全第一,生命可贵,文明先行。”他对我笑了笑,点了点头:“对,要做文明人,回去我也要告诉我的同事。”

傍晚,下课回家后,我把这件事告诉爸爸,爸爸为我竖起大拇指。“以前我也因外卖没准时送达,生气地催促、给差评,确实不应该。”爸爸有些自责。

日常生活中,如果外卖迟到了,可能是因为外卖员正在等红绿灯,多等几分钟没关系。互相理解可以换来生命安全,也关乎我们城市的文明形象。

文明在哪里

华昌小学五年(2)班 俞果

假期,我和爸妈一起到山里游玩。我在草坪上散步,欣赏着美景。可是,宛如翡翠的草坪上却有几处格格不入的白色斑点。我小跑过去,发现竟是丢弃的纸巾和塑料瓶。我有些愤怒,明明垃圾桶就只有几步之遥,为何就这样随手丢弃?我弯下腰把垃圾捡起,分类后投进垃圾桶。

我把这件事告诉妈妈。妈妈叹了一口气,说:“有一些人随意丢弃垃圾,污染环境的同时还影响我们城市的形象。”我思考了一会儿,说:“是啊,光靠辛勤的环卫工人可不够,我们必须从自身做起!妈妈,我有一个想法,不如我们一会儿去清理草坪上的垃圾吧。”妈妈听完欣慰地说:“好啊,我支持你!我们家的宝贝长大了。”

简单准备后,我们再次来到草坪。我拿起扫帚和夹子清理,可是,我一个人拿着所有工具干,不仅慢还很费体力。于是,我们分工,我负责找垃圾,妈妈负责用夹子夹不好扫的垃圾,爸爸则用扫帚清扫垃圾。

在我们的努力下,草坪上的大部分垃圾都被消灭干净了,但还是有一些藏在不容易发现的地方。我正要去,却被爸爸叫住了,他说:“那些地方没关系,会有人来打扫的。”我摇了摇头,说:“不,我们不能总指望别人来帮忙。我们既然已经做了这么多了,为什么不一口气做完呢?做事可不能半途而废呀!”爸爸听了我的话,觉得我说的有道理,赞许地向我点点头,又继续拿起扫帚清扫。

我们一直忙到落日余晖洒满大地。看着干净的草坪,我觉得付出的一切都是值得的。

文明在哪里?文明就在我们每个人的心里。只要我们拿出行动,世界就会变得更美好。



“文明小小督导员”上街宣导文明交通知识。刘东华摄

垃圾站的老爷爷

五缘实验学校六年(10)班 林雨岑

我见过繁华忙碌的北京,赏过古色古香的福州,走过安逸闲适的成都,但我最爱的,依然是厦门。

在我的印象中,厦门的街道总是明净的,路上几乎看不到垃圾,路旁总是繁花似锦,光是三角梅就有好几种颜色,白如雪,红似火,紫若霞。每次我步行回家,路旁的花草树木,忽飞忽落的蝴蝶,总会陪伴我。

美丽和谐之城是大家共同维护的结果。在我居住的小区里,大家认真做好垃圾分类。有一位老爷爷不论风吹雨打,每天都站在垃圾分类站协助进行垃圾分类。他戴着口罩,站在散发着令人作呕气味的垃圾桶边。他打开我们扔的垃圾袋,用手在袋里翻捡,把放错的垃圾挑出,投入相应的桶中。有时我不知道怎么投放垃圾,他总是笑着说:“把这些放这个桶里,对,就是这样的,很好。”我想,可怜的老爷爷,一定是家境贫寒,才不得不出来做这样的工作吧。

一天早上,我在小区里悠闲地散步。前面有个老爷爷骑着单车,车把手上挂着一袋豆腐,他看上去十分眼熟,不就是那个垃圾站的老爷爷吗?我惊奇地望着他,疑惑地问:“爷爷,您也住在这个小区吗?”“当然,我正准备回家做饭呢。”他微笑道。“您为什么要在垃圾站工作呢?那里又脏又臭。”我继续问。“傻孩子,如果大家都不去做,小区会这么干净吗?”他摸摸我的头就走了。

回到家,我和妈妈提起了这位老爷爷。妈妈告诉我,老爷爷曾经是优秀教师,现在老了,仍然想为厦门贡献一份力量。于是,他在小区做垃圾分类督导员。我惊讶得合不拢嘴,老爷爷尽管生活富足,还愿意做这么辛苦的工作,多么令人敬佩。

这些平凡又伟大的人,让我明白了什么是文明。文明是无私奉献,文明是对这座城市深深的爱。

他们

尚文实验学校初二(3)班 杨芷彤

厦门,这座美丽的滨海城市,因为有了他们,更加文明,更加美丽。

清晨时,秋风习习,给人们带来凉爽,也把树上的枯叶吹落。他们起早贪黑,用勤劳的双手给我们换来清新、优美的环境,让我们的城市洁净如新。

上午时,教室里传来阵阵读书声和讲课声。他们传道授业解惑,用知识的力量启迪孩子的心灵。他们用辛勤的耕耘和无私的奉献,培育了一批又一批孩子。

中午时,烈日当空,马路上的汽车有序行驶着。他们身穿整洁的制服,用清晰有力的口令和标准规范的动作指挥着来

来往往的车辆,用熟练的业务素质维持交通秩序。

下午时,校门口人山人海,小道上随处停放的电动车把校门口堵得水泄不通。他们身着鲜艳的红色马甲,疏散人群,再把一些倒伏的电动车扶正,推到指定位置。

傍晚时,公交站挤满了下班人群。他们熟练地驾车,穿梭在城市的每个角落。用高超的技术和敬业的心保障乘客的安全和出行。

正是有了这些坚守在各行各业的人们,我们的厦门更加文明、更加美丽,他们是我心中的榜样。

征集令

线上征文比赛分中学组和小学组进行,以“我是文明小小督导员”为主题,参赛学生可以描写“我心目中的文明厦门”,也可以表达“文明小主人应该怎么做,如何带动家庭成员一起当文明实践者”等内容。《厦门晚报》小记者版将择优刊登,并发放稿

费。截稿时间为11月12日20:00。投稿邮箱:wmxxddy@163.com。

主办方将邀请资深专家组成评审团,从中学组和小学组参赛作品,分别评选出一、二、三等奖和优秀奖,并给予一定奖励;另设组织奖,奖励积极组织参赛的学校。

中学组和小学组
奖项设置

- 一等奖(每个组别各5名,奖金每名1000元);
- 二等奖(每个组别各10名,奖金每名600元);
- 三等奖(每个组别各15名,奖金每名300元);
- 优秀奖(每个组别各50名,奖金每名100元)。